

南通籍旅英华人奚建军致力于打造丝绸之路主题博物馆—— 用藏品绘就色彩斑斓的丝路画卷

丝路飘花雨，驼铃运丝绸。古代，丝绸之路是世界上最长、历时最久、影响最深的贸易通道，对经济社会的发展影响巨大。如今，在“一带一路”倡议下，丝绸之路又被赋予了新的时代内涵。丝绸之路，不仅是一种文化传承，更是一张对外展示国家形象的新名片。

出生于南通的华人艺术家奚建军，正在英国小镇麦克斯菲尔德筹建一个以“丝绸之路”为主题的博物馆，以此为窗口，展示由丝绸之路货物贸易带动的文化艺术交流、思想宗教碰撞、科学技术影响，进而促进当下中西方经济文化交流。19日，英文版的“丝绸之路博物馆”网站上线。

在南通市政府侨务办公室牵线下，记者与英国华人艺术协会主席奚建军取得了联系，听他讲述丝绸之路博物馆背后的故事。



精美的藏品。

奚建军（左三）和外国友人合影。



情系文博

南通是著名的“文博之乡”，先贤张謇播下的博物馆文化的种子，影响广泛而深远。

“在我很小的时候，就熟知张謇的故事，他创办实业、兴办教育、造福乡梓，并创办了中国人独立创办的第一座公共博物馆——南通博物苑。”奚建军告诉记者，创办丝绸之路博物馆，也是受张謇的影响。

长期以来，有一大批华人、华侨在海外致力于传统文化的收藏和研究，而奚建军也是其中的一分子。自20世纪80年代移居英国以来，他致力于收藏中国的明清外销瓷器，还投入巨资收集并整理大量相关文献和实物资料。前两年，奚建军举办“盛世归瓷”活动，将一批收藏的瓷器捐赠回国。通过收藏瓷器，他宣扬中国传统文化，打造博物馆的时机愈发成熟。

但是到底要创办什么样的博物馆呢？奚建军一直踌躇未定。前几年，在一次偶然的机会中，奚建军回国参观了南通博物苑。他注意

到，张謇所创办的南通大生纱厂引进的是英国曼彻斯特1895年所制造的现代化织布机，而机上的标牌“Made In Manchester”就藏于南通博物苑。巧合的是，曼彻斯特就是奚建军常去的地方，这马上引起了他的兴趣，他开始着力研究中英两国的贸易往来。通过研究，奚建军发现，两国最早贸易甚至追溯到古丝绸之路时期。有观点认为，陆上丝绸之路终点站向西一直延伸到英国的麦克斯菲尔德。

“所以我决定，在丝绸之路的最西端麦克斯菲尔德打造一座属于全世界的丝绸之路博物馆，并将张謇画像、铜像放置馆中，让更多的人了解张謇故事。”奚建军介绍，以“丝绸之路”命名的博物馆，在海外是首个。

倾力建馆

心中理想的选址确定之后，奚建军和他的合伙人精挑细选，买下当地的一家旧图书馆，改建为丝绸之路博物馆。

“受新冠肺炎疫情影响，博物馆建设进度比计划慢了



位于麦克斯菲尔德的博物馆。

一些。”奚建军介绍，博物馆总投资1800万人民币，占地1500平方米，邀请了当地知名设计师进行设计，目前已经进入内部装修阶段，官方网站也已上线，预计明年春节正式开馆。

丝绸之路博物馆共分为“陆上丝绸之路”和“海上丝绸之路”两大模块，内设多个展厅，将按照丝绸之路发展繁荣的历史轨迹进行布局设置，展示雕塑、瓷器、丝绸、画作等历史文物和艺术作品，悠远的历史、灿烂的文化变得栩栩如生、历历在目，大漠驼铃、画工青灯、远洋船只，一幅幅色彩斑斓的历史画卷将呈现在观众面前。

博物馆建成后，馆方将通过主题研讨、学术交流等方式，不断增强知名度和影响力，让更多的人知道中国人在丝绸之路上的不凡经历，一睹中国早在几百年甚至上千年与西方社会商业贸易、文化交流的历史缩影。

推动对话

历史上，作为滨海地区古老的港口城市，南通是连接海上丝绸之路南海线和东海线的重要节点。如今，南通是“一带一路”交汇点上的“明星”城市。时刻关心家乡发展的奚建

军，决心要为推动“交汇点”和“终点”对话贡献力量。

“将来还要和南通加强联系，将南通的一些家纺艺术品、非遗文化产品等收藏到丝绸之路博物馆中，这是为家乡人作的一点贡献。”

奚建军表示，南通作为“新侨之乡”，在世界各地形成了新华侨群体，把南通的家纺产品、建筑工艺等带到全世界，为促进世界发展和多元文化建设作出了积极贡献，丝绸之路博物馆的建设，亦将为此增添一笔新的色彩。

丝绸之路博物馆虽然设在了丝绸之路的终点，但它却是一个新的起点。奚建军告诉记者，下一步，他还要在意大利、荷兰、土耳其等国家进行考察研究，如果条件允许，这些历史上丝绸之路的重镇，都将在未来出现一个关于丝绸之路的博物馆。

“希望可以通过这样一个窗口，介绍好南通，讲好南通故事，展示南通形象。”奚建军说，丝绸之路博物馆是一个很好的契机，在南通跻身“万亿俱乐部”、全面开启现代化建设的今天，必将助推南通树立更好的国际形象、开拓更宽的开放之路。

本报记者丁威程

南通报业大型线上分类信息发布平台，值得您信赖的“信息百宝箱”——

“通通帮”线上推送

办理方式：一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息；二、南通发布APP首页底部点击分类信息；三、扫描右侧二维码。帮帮热线：0513-85118889



登录请扫码

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式：一、线下办理可至南通报业传媒大厦（南通市世纪大道8号）22层2210室；二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线：0513-68218781



线上办理请扫码

友情提醒：有意在本栏目投放分类广告的客户，可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

婚介

鸿运婚介
诚实守信 无婚托婚介
创办十八年，数千对成功配婚，良好的社会口碑。
不满意，不付婚介费
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上
征婚 85292569 QQ:1252832854
热线 13962983156 15851252008

喜缘婚介
诚信服务，专业婚介。
报名电话：15996647257 15996647877 微信号：15996647877
男 40岁 1.72 短婚 高级工程师 二套房 车 素质高
女 37岁 1.73 离独 上市公司工程师 有车房 稳重
男 51岁 1.7 离独 自己有公司 多套房 车 随和
女 37岁 1.62 离独 经商 独居别墅 车 肤白
男 38岁 1.61 离独 公务员 有车房 显年轻
女 50岁 1.62 离独 公务员 有车房 显年轻
地址：人民东路王府井红绿灯东北口健康油条楼上404室

友情提醒：有意在本栏目投放分类广告的客户，可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

大众搬家
居民、企业搬迁
家具空调彩电拆装
公司成立23年 专业搬家车辆8辆
13328090150
工农路555号东楼(开发区、原港闸区有分点)

搬家

双喜搬家
专业搬家 企业搬迁 空调家具拆装 长短途货运
手机：13962806878
地 址：孩 儿 巷 北 路 15 号

顺喜搬家
单位搬迁 设备搬运 搬钢琴 长途搬运
13773650825 华联北
本地实体 日夜：85112772